

## 2015 全国两会

中国发展是否会跌入“第二梯队”？  
两会内外直面经济“当下之问”

据新华社电 步入经济发展新常态、奋力转型的当下中国,吸引了国内外更多的聚焦和疑问。两会内外,直面这些“当下之问”,有助于我们认清前行的路径、发展的家底和前景。

## 一问:中国发展是否会跌入“第二梯队”?

2014年,中国7.4%的经济增速创24年来新低。与之相伴,近期不断有国际机构和境外媒体预测,2015至2017年印度将超过中国成为全球增长速度最快的主要经济体。

全国人大代表、中国社科院副院长李扬说,2014年,中国国内生产总值达到63.6万亿元,折合10.2万亿美元,相比之下印度国内生产总值只有2万亿美元。这种差距就好比上世纪90年代的美国和中国,规模效应决定中国经济不可能持续高速增长。

李扬说,新常态为中国勾画面向未来更高发展目标战略规划,中国需要摆脱速度情结,告别换挡焦虑,用平常心看待发展速度,更注重经济提质增效,力争在经济发展质量上进入世界“第一梯队”。

## 二问:中国市场吸引力风光不再了吗?

国家外汇管理局公布的2014年第四季度国际收支数据及全年国际收支数据中,资本项目出现四季度912亿美元逆差和全年960亿美元逆差。数据发布后,有市场人士惊呼:“中国遭遇了史上季度和年度最大规模资本外流”。

事实果真如此吗?联合国贸易和发展会议今年1月公布《全球投资趋势报告》称,2014年全球外商直接投资规模同比下降8%,为2009年以来的最低水平。就连一直是吸引外资第一大国的美国,外商直接投资总量也大跌近三分之二。与此同时,去年我国外商直接投资则继续保持稳定增长,达1200亿美元左右的规模,成为全球最大的外商直接投资目的地。而且我国

吸收外资增长主要体现在服务业领域,目前已占到总量的56%。

全国政协委员、华东师范大学国际金融研究所所长黄泽民说,去年我国成为全球最大外商直接投资目的地有其偶然性,但也从另一个侧面说明,尽管劳动力成本有所上升,但我国市场潜力巨大,基础设施完备、产业配套能力强、投资环境能力良好等综合竞争优势仍然明显。

“总的来看,撤出中国的往往是单纯依靠廉价劳动力和环保要求低等传统优势赚钱的外企。这说明中国转型升级开始倒逼外资优胜劣汰,进入高端投资时代。”黄泽民说。

## 三问:中国会出现“地方政府破产”吗?

中国财政收入入现23年来最低增速、土地出让金增幅罕见大跳水,全面清理地方融资平台、地方债务进入偿债高峰……面对这样的形势,中国会出现类似的“地方政府破产”吗?

当前在国际上,一般用负债率来衡量一国债务风险,公认的警戒线为国债余额占GDP比重不超过60%。2013年国际货币基金组织首次公布的中国政府债务水平数据的评估也认为,中国的广义政府债务,包括中央和地方预算内和未列入地方预算内的,如地方基础设施建设支出等全部债务,大约占GDP的45%。

“总体看,中国债务在可控范围之内,即便是偿债高峰,也不会出现系统性风险。”全国人大代表、山东省财政厅厅长于国安说,控制地方债务风险,最关键的是要把新增债务控制起来。

事实上,对大多数地方政府而言,偿还地方债务的资金,相当大比例来自于土地出让收入。2014年房地产市场的黯淡,给一些过于依赖“土地财政”的地方一记重击。因此,地方政府必须保持足够的警醒,早日走出土地财政依赖症,通过转变经济发展方式和创新驱动去拓展财政收入来源。

## 四问:“中国制造”被小小马桶盖打败了?

春节前后,关于中国赴日游客抢购马桶盖和电饭煲的新闻成为热点。有的认为抢购背后其实是中国制造业的悲哀,说明“中国制造”复制能力强,创新能力弱;有的反驳说这些马桶盖和电饭煲其实都出自中国工厂,“中国制造”的能力并没有那么不堪。

面临着发达国家和发展中国家“前后夹击”双重挑战的中国制造,要想在新的格局中胜出,唯有依靠创新形成独特的智造技术和制造业升级路径,尤其要重视智能制造人才的培养。

全国人大代表、宁夏回族自治区副主席王和山建议,中国的制造企业还要学习德国企业那种一丝不苟的态度和日本企业精益求精的作风,政府也要加强市场监管,让更多质量好、讲究诚信的品牌占领国内市场。

## 五问:反腐败拖累中国经济发展吗?

反腐高压态势之下,社会上出现了一些言论:饭店、酒店生意大受影响,花农、苗圃经营者的生活都无以为继……

但是真实情况与上述论调相差甚远。就拿受到冲击较大的餐饮业为例,过去三年中真正受到冲击的是限额以上的高端餐饮业,增速经历了从两位数增长到负增长再回到10%左右增长的变化过程,而限额以下的大众餐饮业的的增长率则已接近15%。

由此可见,反腐败真正影响的是“腐败经济”。国际知名咨询公司贝恩咨询今年初发布的《2014年中国奢侈品市场研究》清晰地说明了这一点——中国奢侈品市场自2000年以来首次出现负增长,其中降幅最大的正是以往经常作为礼品相送的高端腕表和男士服装。

随着反腐力度的加大,一些践踏公平竞争原则的市场主体将被驱逐,企业的隐性税负可以降低。

鼎天装饰春季家装第一展  
装修交予鼎天,把春光留给自己

鼎天装饰春季装修第一波超强特惠来袭。3月7日(周六),宁波家装行业首家知名商标企业,鼎天装饰举办“春季家装第一展”,为甬城待装修业主主一步到位解决装修,在春暖花开时节筑新家,住新家!活动地点:凯洲大酒店四楼凯洲厅(天一广场南面)

本次活动,鼎天装饰与一线品牌建材战略联盟,强势力推“春季装修超大礼”最高尊享2万元礼单等您签收。现场下定,享交定金返现金优惠,即所谓新年现金红包派送礼;凭鼎天装饰定单,还可参与砸金蛋得免单大奖,大奖包含建材、家电、工程抵用款等心动大奖,重磅大奖42寸LED液晶电视就在金蛋中。此外,在活动现场购买联盟建材还享受团购礼,根据团购的建材品类数量,免费收获电饭煲、洗衣机等家电大礼。到访礼、集章礼、连购礼、现金礼、签单礼及免单大奖等轮番上演。现场云集瓷砖、地板、橱柜、吊顶、窗帘等诸多品牌建材。

活动中,鼎天装饰携“至尊工作室”豪华设计师阵容亮相,一对一服务;推出“在装工地体验”,开通不同风格、不同户型、不同施工阶段的百套实景样板房,业主们亲临工地聆听设计师的设计讲解,感

受真实空间的设计元素布局。大牌装修品质一目了然!

现场,业主们还可品鉴鼎天装饰在诸多知名小区中打造的数千套优秀案例,如青林湾、维科上院、钰鼎园、苏园、印象外滩、星河国际、舒沁苑、君和院、世贸首府、银亿东岸、风格尚品、中基理想城、盛世华府、金亿文园、悦澜湾、景瑞望府、君澜上府、荣安心居、中海凯旋门、铂翠湾、东海府、集成广场、紫玉花园、丽江苑、君雅苑、金色珑庭、东都华庭、光大江湾府、金桥水岸、公元世家、南熙园、宜家花园、晴园、丽景英郡、保利城、永和居易、芳辰丽阳、蝶园、IN蓝庭、雷迪森广场、英伦水岸、东湖观邸、皇冠花园、盛世天城、江南一品、雍城世家、水岸枫情、BOBO城、风格城事、上上城等。

另外,选择鼎天装饰美艳5号、美艳8号精装套餐,还将在春季装修实现省钱省心的一步到位。在价格、设计、施工、建材品牌选用等环节上的精细规划和整合打造,鼎天精装套餐相比常规装修节省400-500元/平方米费用哦。这个春季,将装修交给鼎天,我们尽情享受春天吧!

特别预告: >

3月7日(周六)9:00-17:00,鼎天装饰在凯洲大酒店四楼凯洲厅(天一广场南面)举办“春季家装第一展”,现场限量征集前100套鼎天“新年”样板房,并以成本价为其装修,且由鼎天至尊工作室、金牌施工团队联手打造完美家装样板房。现场还尊享一站式家装建材购齐服务,优惠史无前例!

样板房报名热线:87371629  
贵宾热线:87371699

贬值近千亿元,还要“趴窝”到哪天?  
代表委员建议尽快推动养老金投资保值改革

由于种种限制,急需开源、增值的中国养老金每年都在“缩水”。这是今年两会上不少代表委员关心的话题,他们建议国家尽快推动养老金投资保值的相关改革。

## 养老金“贬值”问题较重

全国人大财经委副主任委员郝如玉介绍,由于养老金只能存在银行或是购买国债,收益根本跑不过CPI。

即便按照银行利率计算,基金也是在“亏”——五年定期存款的利率在5%左右,相差一个点,2.83万亿每年的“损失”理论上就是283亿。

中国社科院世界社会保障中心主任郑秉文测算,以CPI作为基准,养老金在过去20年贬值将近千亿元。

相比之下,用于战略储备的全国社会保障基金,由于允许市场化运营,自2000年成立至2013年底,基金累计投资收益4187.38亿元,年均投资收益率8.13%,远超过同期2.46%的年均通货膨胀率。

## 什么阻碍了养老金投资保值?

“统筹层次低是阻碍养老保险基金开展有效投资运营的根本原因。”全国人大代表、中国社会保障学会会长郑功成说,“由于不能全国统筹,养老金不能启动投资管理,多年来的呼吁就变成了无效之功。”

郝如玉介绍,未来基本养老保险

基金规模还将进一步扩大,如果这种贬值继续下去,对我国整个养老制度都将造成极大的损害。

## “保命钱”该如何安放?

值得关注的是,机关事业单位养老保险制度改革为养老金投资运营带来了“窗口期”。全国政协委员宋丰强指出,按照《社会保障“十二五”规划纲要》,实现基础养老金全国统筹是2015年必须完成的任务。

如果实现了全国统筹,养老金又该投资到哪里?全国政协委员、清华大学经管学院副院长白重恩说:“养老金市场化运营并不是去‘炒股’,而是通过多元化的资产配置,抗击通胀保值增值,通过委托专业机构并辅以专业化监管来保障资金安全。”

那么由谁来投,怎么投才能确保安全?这在国际社会上也是一个大问题。目前专家比较推崇的是“新加坡模式”——劳资双方缴费、政府投资管理、政府承担风险。

新加坡的养老金由中央公积金局集中管理和投资,和政府的公共建设目标紧密结合,承诺公积金所有者固定回报约4%,投资收益超过部分归财政所有,不足4%则由政府补贴。

全国人大代表谢子龙建议,养老金运营可以和国家经济发展目标结合,投入保障房、大型基础设施建设等具有长期稳定收益的领域。

据新华社电